

第十七个世界孤独症关注日：“全生涯服务 全方位关爱”

市残疾人康复中心举办孤独症儿童关爱活动——

为爱“喘息”

□记者 范楚乔 郝丽莎 文图



闻喜

开展世界孤独症关注日活动

运城晚报讯(记者 陶登肖)3月29日,闻喜县慈善总会、县儿童福利与保护服务中心会同县残疾人联合会,在该县苗圃幼儿园开展“与爱同行,点亮‘星’空——全生涯服务,全方位关爱——关爱孤独症儿童,我们在行动”活动。该县慈善总会、儿童福利与保护服务中心、残疾人联合会工作人员,以及来自残联康复中心、苗圃幼儿园大班的孩子们参加活动。

活动旨在进一步增强全社会对孤独症的关注和认识,引导全社会关心关爱孤独症群体,在全社会营造理解、接纳、关爱孤独症人士的良好氛围。具体通过爱国主义教育、知识科普宣讲等交流活动,让普通儿童与孤独症儿童一起,培养普通儿童接纳和帮助孤独症儿童的良好认知与行为,使孤独症儿童具有同伴交往与互助体验,提升其社交沟通能力,推进残障融合教育。

闻喜县慈善总会相关负责人表示,希望通过他们的努力为“星星的孩子”撑起一片蓝天,守护和温暖每一个孤独症儿童。下一步,慈善总会还将举办更多的慈善活动,让爱心和关爱不断传递下去,为更多需要帮助的人带来希望和温暖。

稷山

“春风化雨”温暖特教学生

运城晚报讯(记者 范楚乔)3月27日,稷山县残联组织该县学雷锋志愿者协会会员及社会爱心人士,在稷山县特殊教育学校开展2024年“春风化雨行”志愿助残活动,关爱残疾儿童成长,为孩子们送去温暖。

当天,稷山县残联为师生们捐赠了篮球、羽毛球、跳绳等体育用品,相关负责人鼓励学生克服困难、努力学习,掌握一技之长,争做社会有用之才。残联、学雷锋志愿者协会、社区戒毒社区康复服务中心、曙光救援队及李大夫心理咨询室的志愿者,向孩子们普及了急救救护、毒品危害等知识,帮学生提高自救互救、辨别毒品等能力。工作人员和志愿者还与师生们玩心理游戏、涂色画画,进行互动交流。

河津

提升基层助残服务能力

运城晚报讯(记者 范楚乔)3月27日,河津市残联组织该市各乡镇(街道)残联理事长、村(社区)残联专职委员,河津市残联各科室负责人等,开展业务培训,以培促学、以培促进,进一步加强基层残联组织建设,不断提高残疾人专职委员的综合素质和服务能力。

培训中,全体人员共同系统学习了康复服务、权益保障、劳动就业、组织建设、核发办理《残疾人证》相关事宜等业务内容,以及各项惠残政策,明确了重点难点工作项目内容和办理流程,进一步提高了基层工作者为残疾人服务的能力和意识。

河津市残联相关负责人表示,全体人员要强化责任担当,把残疾人当“家人”,把残疾人的事情当“家事”,真心帮助残疾人、细心服务残疾人、耐心教育残疾人、真心结交残疾人,依法维护残疾人合法权益,切实打通为残疾人服务“最后一公里”,把关爱的阳光送到每个残疾人的心中。



▲情绪“魔镜”

▼“喘息”瞬间



▶户外玩耍



“我说小雨,大家拍拍肩膀;我说中雨,大家拍拍手;我说大雨,大家拍拍腿……”春风拂面,阳光正好。3月28日,从市残疾人康复中心五楼会议室里传出阵阵欢笑声,轩轩(化名)妈妈正和其他孤独症儿童的家长们参加“孤独症家长喘息日”活动。

和以往不同,轩轩妈妈的身旁没有轩轩的身影。上午9时30分,活动已经开始,但轩轩妈妈还有些心不在焉,不知道此刻孩子正在做什么。在老师的热情引导下,轩轩妈妈加入互动中,和大家一起开心地玩了起来。互动小游戏、DIY情绪“魔镜”、分享育儿心得……市残疾人康复中心精心策划了“孤独症家长喘息日”活动,为家长们提供了一个放松、交流的平台,让他们可以暂时忘却压力,享受欢乐时光,获得心灵慰藉。

当妈妈用黏土“装扮”镜子时,轩

轩和其他孩子正在志愿者们的陪伴下开心玩耍。陪伴轩轩的志愿者张宇婷,是运城学院体育系的大一学生,第一次和孤独症儿童接触的她一开始还是有些局促。

“经过熟悉,轩轩不再沉浸在自己的世界里,我们的互动就多起来了。”张宇婷说,她能感受到轩轩渴望和外界沟通,她会用心鼓励和引导轩轩,陪伴他度过一个与众不同的上午。

拳击气球、捉迷藏、溜滑梯……在志愿者们的耐心陪伴下,这些“星星的孩子”在温暖的阳光下享受着快乐。

“多样化的游戏一方面是把平时教学中的内容泛化到生活中,另一方面是想让孩子们从枯燥的康复训练中‘解放’出来。”康复教师尉砚琢说,和志愿者们接触,可以增强孩子们的社会适应能力,帮助他们更好地成长。

和张宇婷一起参加活动的志愿者共有20名,其中两名志愿者陪伴着家长。活动现场,他们也发挥自己的创意,做出了漂亮的镜子,并且分享了自己的感受。

他们表示,这是一次别开生面的实践活动,可以从高强度的体育训练中暂时“逃离”,在陪伴家长的同时治愈自己,留下美好的记忆,度过了一个彩色的星期四。

愉快的上午很快便过去了,轩轩和妈妈又要回归到日常生活中。

上午9时到11时上集体课,下午2时后进行个训课和兴趣课,妈妈全天陪伴着轩轩,日复一日,几乎没有自己的时间。

“今天我有专门的休息时间,可以静下心来做一件事,很开心。”轩轩妈妈说,希望轩轩的童年可以像她做的“彩虹之家”镜子一样绚烂多彩。

春日游园,让“星星”不孤单

运城晚报讯(记者 郝丽莎)3月30日,在第十七个世界孤独症关注日到来之际,市残疾人康复中心组织40余名小朋友在市区禹都公园开展“你好星朋友,手牵手一起走”游园活动,打卡春天美丽风景,提高孤独症儿童与外界交流的兴趣。

上午9时30分,身穿蓝色T恤、手拿蓝色气球的小朋友组成游玩队伍,在康复教师的带领下一边欣赏风景,一边了解沿途的植物。徒步过程中,志愿者和家还不时引导小朋友们捡拾掉落在地上的花瓣,DIY千花书签,留下属于春天的独特印记。

“小朋友们,你们知道贪吃蛇游戏怎么玩吗?”在足球场,志愿者、家长和老师陪小朋友一起做游戏,沉浸在欢乐的海洋中。该中心还邀请了青少年足球俱乐部的球员们,让“星星的孩子”沐浴在爱的阳光下,拥抱春天。“我觉得这个活动很好,能够让小球员们



▶制作千花书签

解孤独症儿童这一特殊群体,学会关心、关爱他们。也希望通过互动,帮助孤独症儿童培养爱好,让他们爱上足球运动。”俱乐部雷教练说。

此外,天慈医院的医护人员为家

长进行了心理辅导。志愿者还向过往市民发放了世界孤独症关注日宣传单等资料,呼吁大家深入了解孤独症儿童,给予他们关爱、认可和鼓励,发掘孩子们身上的闪光点。